Методика решения текстовых задач в 6 классе.
Учитель математики  Дорофеева М.Я.
Текстовые задачи  являются важным средством обучения математике, но учащиеся не любят решать задачи именно потому, что плохо умеют это делать. Обучение решению задач – это поиск  различных путей решения, развитие мыслительной деятельности, нахождение взаимосвязи  между величинами, получение опыта применения математики к решению практических в жизни задач. В этой статье рассмотрим методические пути подхода к задачам, отбора самого главного из условия задания, умение поставить вопрос и найти ответ на него, а также различные способы оформления решения текстовых задач.  По ранее представленному материалу из опыта работы « Методика решения текстовых задач в 5 классе» были рассмотрены различные подходы  в решении задач, поэтому продолжим рассматривать  решение  текстовых задач  из учебника   «Математика – 6», авторами – составителями которого  являются  ИИ Зубарева, АГ Мордкович. В этом учебники сразу же даются творческие задания  на нахождение решения двумя способами.                                           Например: Задача  № 55.                                                                                       Площадь одного огорода  6 соток, а другого – 8 соток. На каждом из них 1% площади  занят  посевами фасоли.  На  сколько  площадь, занятая фасолью, на первом участке меньше, чем на втором? 
Решение. Прочитав условие задачи, заполнив таблицу, рассматривается практическая часть условия.                                                                                               -  
    - Как вы понимаете  6 соток?;                                                                                                    - Нарисуйте схематично  в тетради  фигуру, имеющую 1 сотку, какая эта фигура?                    
  - Чему равны  стороны этой фигуры?  
Дается понятие слова « сотка».                                                          
	
	Площадь
	Площадь фасоли.

	1 участок
	6 соток
	1%

	 2 участок
	8 соток
	1%


На  сколько  площадь 1 участка  <  2 участка с фасолью?                                     Составляется отношение и находится 1% от каждого участка, получим  разность  0,02 сотки = 2м2, представляем в классе 2м2.   Всегда надо при решении практических  задач выводить ребят на жизненные ситуации, тогда не будет в ответах ребят  2,5 вагонов в составе поезда. Решая вторым способом, дети находят разность и выводят на 1%. 
C    точки  зрения  теории  мышления,    логическое мышление является одним из компонентов   абстрактного мышления. Известно, что абстрактное мышление характеризуется умением мысленно отвлечься от конкретного содержания  изучаемого объекта в пользу  его общих свойств, которые предполагаются изучить. Рассмотрим развитие логического мышления на  следующем примере.  Рассматривается реальная ситуация самой                     задачи № 56,  после прочтения условия задачи все  ученики класса становятся бригадирами, а так как мы,   сельские ребята, то можем легко ими стать.   Они   начинают  изучать вопрос  о распределении рабочих в бригадах.                                                                                                                                                                                      В бригаде по уборке моркови  работают 12 человек, а в бригаде по уборке картофеля – в 5 раз больше. Сколько человек  надо перевести с уборки картофеля на уборку моркови, чтобы в обеих бригадах  людей стало поровну?                                                                                                                            Решение.  Рисуют  две  любые  различные фигуры, наглядность побуждает ребят лучше понять условие задания. Часто на уроках используется прием  коллективной  беседы  по анализу и сопоставлению фактов. 
 (
12ч.
) (
5 ∙ 12 = 60 ч.
)


Ведется диалог между учителем и детьми.
- Какое главное слово в задаче? Находят  слово « поровну», разбирают смысл этого слова, затем находят  всех работающих  на уборке – 72 человека, делят на 2  и получают 36 человек.   Анализируя, считают, что надо перевести из второй бригады  60 – 36 = 24 человека.  Такие задачи решаем  в большинстве случаев устно с  подробным разбором, но с рисунками в тетрадях. В этом случае и развиваются вычислительные навыки ребят.
В данном учебнике даются однотипные задания для дальнейшего закрепления подхода к решению задачи. Рассмотрим Задачу № 1076. 
Мама с дочкой  лепили пельмени. Пока дочка лепила 2 пельменя, мама успевала слепить 5. Сколько пельменей заготовили мама  с дочкой вместе, если дочка в итоге  слепила на 96 пельменей меньше, чем мама.              Решение. Находят главную мысль в задаче « пока дочка лепила 2 пельменя, мама успевала слепить 5», рассматривается цикличность в работе мамы и дочки, вводится понятие цикла – повторяющего действия, а затем определяется разность количества пельменей в каждом цикле. Так как дочка слепила на 96 пельменей меньше, то найдем количество циклов: 96: 3 = 32. За один цикл они вместе слепили 7 пельменей, то за 32цикла ∙ 7 = 224. Ответ: 224 пельменя.
Всегда надо повторять решение задач на движение двух объектов, так как эти задачи встречаются    при итоговой аттестации, если их недостаточно в учебнике, брать  задания из других источников.  Действие движения характеризуется  тремя компонентами: пройденный путь, скорость и время. Известно соотношение между ними: путь = скорость ∙ время. Все  величины  должны быть  в одной системе единиц, например, если путь измеряется  в километрах, а время – в часах, то скорость – в километрах в час.  При решении задач  на движение по реке необходимо знать следующие формулы:
· скорость по течению  = скорость собственная + скорость течения;
· скорость против течения = скорость собственная  - скорость течения;
· скорость собственная = ( скорость по течению + скорость против течения):2.
Повторим способ решения на движение, рассматривая  задачу № 95.                                                                       Маша и Саша вышли одновременно  навстречу друг другу из своих домов, расстояние между которыми 1,82 км. Через какое время  они встретятся, если Маша идет  со скоростью 4,2 км/ч, а Саша – на 0,7 км/ч быстрее?  Решение. По условию задачи составляется таблица, в которой обязательно записываются единицы измерения движения, так как при решении задач по физике в 7 классе это необходимо,  а затем идет обсуждение.                                         - Как  идут ребята относительно друг другу?                                                                 Что в этом случае находим?     Да, скорость сближения.                                                                                          -  Запишите формулу пути,   выразите  из нее  скорость и время. 
 -  При известной скорости сближения и известного расстояния, что можно вычислить?                                                                                                                 Рассмотрев алгоритм решения задачи, дети самостоятельно записывают решение в тетрадях, вычисления выполняют в тетрадях, а не на микрокалькуляторе,  а затем самопроверкой проверяют ответы. При самопроверке  решение заранее  учителем записано на доске или на слайде, ребята проверяют, ставят, если нужно, себе оценку по заданному критерию оценивания.
	
	Скорость 
	Расстояние 
	Время 

	Маша
	4,2 км/ч
		1,82 км.	
	?

	Саша
	на  0,7 км/ч быстрее  =  4,9км/ч.
	
	



1) 4,2 км/ч + 4,9 км/ч = 9,1 км/ч – скорость сближения Маши и Саши.
2) 1,82 км  :  9,1 км/ч = 0,2 часа = 60 мин ∙ 0,2 = 12 мин.
Ответ: Ребята встретятся через 12 минут  или 0,2 часа.
В течение  двух лет обучения,  5 – 6 классах,   мы должны научить  всех  учеников  уметь находить по заданным данным три величины: время, скорость и расстояние.   В  задаче № 1085  необходимо вычислить расстояние  между объектами, разберем  подходы при решении задачи.                                                                            За 6 ч. автомобиль   проехал некоторое расстояние. То же расстояние  он мог бы проехать  за 5 ч, если бы увеличил  свою скорость на 10 км/ч. Какое расстояние проехал автомобиль?     
Решение.  При решении задач на любое движение всегда составляется  таблица.
	
	Время
	Скорость
	Расстояние.

	1 движение автомобиля
	6ч.
	х  км/ч
	одинаково.

	2 движение автомобиля
	5 ч.
	( х + 10) км/ч.
	


С классом разбираем условие задачи, даем ответы  на дополнительные вопросы и заполняем  таблицу:
- Что неизвестно в задаче?
- Чему равна скорость автомобиля при 1 движении, а при  2 движении?
- Что можно сказать о расстоянии?
Составляется  уравнение  6х = ( х+10)∙5, решая его, найдем х = 50.                              Ответ: 50 км проехал автомобиль.
На уроках необходимо рассматривать и нестандартные задачи, решение которых начинается « с конца».                                                                                            Задача № 219. Маше подарили коробку конфет. Съев одну конфету, она отдала половину  оставшихся конфет сестре. Съев еще одну конфету, она отдала брату половину  оставшихся.  После этого в коробке у Маши осталось 5 конфет. Сколько конфет  было в коробке первоначально?                            Решение. 5 конфет ∙ 2= 10 конфет  было у Маши, когда она еще не отдала брату. 10 + 1 = 11 конфет было у нее, пока она не съела одну.  11 ∙ 2 = 22 конфеты  у Маши, пока она не отдала сестре, затем + 1  ею съеденную конфету и получаем 23 конфеты.   
Ответ: в коробке было 23 конфеты.
Очень тяжело понимают  учащиеся условие задачи на проценты, где рассматривается величина и отношение к ней в процентах. Поэтому надо так составить учителю вопросы к детям,  чтобы все условие как говорится              « разложилось по полочкам» у них в голове. Разберем   задачу № 284.                                     Зимой цену на бананы  повысили на 1,44 р,   что составило  18% их осенней цены, а весной цену подняли  еще на 25%. По какой цене бананы продавались весной?                                                                                                       Решение.  Ученикам даются вопросы по условию данной задачи, отвечая на них, составляется таблица и производится  вычисление, а затем заполняется таблица.
	
	Повышение
	Повышение в %.
	Цена
	%

	Осень
	
	
	8 р
	100%

	Зима
	на  1,44 р.
	18%
	1,44 + ? = 9,44р.
	100%

	Весна
	
	25%
	11,8 р= 11 р. 80к. 
	125%


-  Какая строчка почти заполнена?
- Что найдем по данной строчке?    1% = 1,44 р : 18% = 0,08 р = 8 коп.
- Что примем за 100%?                                                                                                                          8 коп ∙ 100% = 800 коп = 8 руб. – стоимость бананов осенью, запишем в таблицу.
- Чему равна цена бананов зимой?  1,44 р. + 8 р. = 9,44р.
-  При нахождении стоимости бананов весной,  что примем за 100%?
- Сколько процентов составляет стоимость бананов весной?
- Чему  равен  1%  бананов  зимой?      
После вычислений заполняется полностью таблица и записывается ответ.
9,44 : 100% ∙ 125% = 11,8 р. = 11руб. 80 коп.
Не все ученики находят процент от числа или число по заданному проценту, поэтому подробно нужно рассмотреть эти понятия, а затем только перейти к решению. Решая  задачу:  Число увеличили на 20%, потом ещё раз на 20%. На сколько процентов увеличилось число в итоге?  Дети сразу же  неверно говорят: « на 40%». Они считают проценты от разных величин, поэтому мы подробно, поэтапно  письменно решаем ее. ( Применять при решении  свойство   использования пропорции мы еще не знаем, поэтому  вычисляем ,   сколько приходится на 1%, а затем на данное количество процентов).  
   Сначала находим значение после первого увеличения, а потом после второго, обозначив число за  переменную х. 
   Решение.
1) Найдём число после первого увеличения:
  х – 100%
        ? -  120 %,  отсюда  ? = х: 100% ∙ 120% = 1,2х.
2) Найдём число после второго увеличения: 
1,2х  - 100%
?       -   120%, следовательно  ? =  1,2х : 100% ∙ 120% = 1,44х.
1,44х   больше  х  в 1,44 раза или на 44 %.
Ответ: на 44%.
[image: ]
Желательно показать увеличение числа на диаграмме.
После решения вводится понятие  коэффициента  роста или индекса  роста – это множитель, который показывает, во сколько раз изменилась величина.
 Прежде  всего,    я хочу сказать, что решение задач разными способами  - чрезвычайно увлекательное  занятие для   ребят различных возрастов. Интерес, любопытство, желание добиться  результата –  основные нити успеха. Решение задач разными способами  дает право выбора ученику. Когда есть выбор, варианты решения и оформления, ученик становится свободным, спокойным, то есть всегда может  найти выход из трудной ситуации, так и в жизни. Рассмотрим решение задачи   №330  двумя способами.                                                                                                                             К осени цена  на картофель  понизилась сначала  на 25%, а затем  еще раз понизилась на 70%, после чего картофель стал  стоить 6,3 р. за килограмм. Найдите летнюю цену картофеля.                                                                            Решение. 1 способ - использование коэффициента роста:                                     Пусть первоначальная цена 1 кг. картофеля -  х рублей. После снижения цены на 25%, новая цена стала равна 75%, то есть 0,75х рублей. После снижения цены еще на 70%, новая цена на картофель  равна 30% от цены после первого понижения, то есть 0,75х ∙ 0,3  рублей. Так как цена после двух понижений  стала равна 6,3 рубля, то можно составить уравнение. 0,75х ∙ 0,3  = 6,3;    0,225 х = 6,3;   х = 6,3 : 0,225 = 28 – первоначальная цена 1 кг. картофеля.                             Ответ: 28 рублей.                                                                                                                      2 способ – решение « с конца»:                                                                                                    Находим цену картофеля после второго понижения:                                              6,3 р. -  30% ,   ( 100% - 70% = 30%).                                                                                                                                                                                 ?р.   - 100%,      получим  ? = 6,3 : 30% ∙ 100% = 21р.                                                                        Затем находим цену картофеля после первого понижения:                                             21 р.  –   75% .                                                                                                                                                                                                                             ? р.  -      100%;     ? =  21: 75% ∙ 100 = 28 рублей.                                                          Ответ: 28 рублей.                                                                                           
В этом учебнике даются задачи, предложенные при итоговой аттестации. Дети, решая их,  смогут соизмерить свои силы, справятся они или нет. Разберем  задачу № 363.                                                                                                                  Свежий гриб содержит 90%  воды, а сушеный – 15%. Сколько получится сушеных грибов из 17 кг свежих? Сколько надо взять свежих грибов, чтобы получить 3,4 кг сушеных? 
Решение.  Ученики читают условие задания от начала до запятой, от запятой и до точки и т. д., при этом постепенно заполняют таблицу. 
	Грибы
	Вода
	Сам гриб.
	
	

	Свежий
	90%
	10%
	17 кг.
	?

	Сухой
	15%
	85%
	?
	3,4 кг



Заполняя таблицу, ученики находят процентное отношение самого гриба, зная 100% всей величины.  Необходимо найти массу сухих грибов, (на строчке свежих грибов находим массу самого гриба: 17 кг -  10%;   17 :  0,1 = 1,7 кг.
(на строчке сухих грибов есть число  самого гриба  85%, найти  нужно  малую величину),    составляем решение       1,7: 85% ∙ 100% =  2 ( кг).
Вычислим количество свежих  грибов, на строчке  сухих грибов воды приходится 85%, отсюда  находим массу самого гриба 3,4 кг ∙ 0,85= 2,89 кг.
На свежий гриб приходится 100% -  90% = 10%, следовательно,  свежих грибов нужно набрать 2,89 ∙ 10 = 22,8 кг.
При     итоговой аттестации   обучающихся за курс основной или средних школ  даются задания на работу.   Работу характеризуют  три компонента действия: 
·  время работы;
· объем работы;
· производительность,
поэтому дети должны различать производительность – количество произведенной работы в единицу времени.  Уметь находить работу по заданному времени и производительности, также находить время, при котором выполняется данная работа. Существует следующее соотношение между этими величинами: объем работы = время работы ∙ производительность. Часто объем работы не указывается в задачах и не является искомым, в этом случае производительность  вычисляют   1: время работы.
Зная понятия и формулы, только тогда переходим к решению задач, составляя по условию задачи таблицу. Рассмотрим задачу № 874.                                                                                                           Для  разравнивая дороги  выделены два грейдера различной мощности. Первый грейдер может выполнить всю работу за 12 дней, а второй – за 6 дней. За какое время выполнят работу обе машины, если будут работать одновременно?
Решение.
	
	Время
	Производительность
	

	1 грейдер
	        12 дней
	
	
?

	2 грейдер
	         6 дней
	              
	


 Ребята заполняют таблицу, находят производительность каждого грейдера, находят главное слово в тексте задачи «  одновременно». Опираясь на это слово, вычисляют совместную производительность: 
 +     =  .  По формуле t = A ( работа) :  производительность, получают 4 дня.
Следовательно, данную работу выполнят два грейдера  за 4 дня, работая вместе.
Необходимо научить решать задачи  обратные, т.е. по данной совместной работе найти компоненты при работе отдельных  объектов.
Задача № 875.
Два насоса, работая одновременно, могут откачать воду из резервуара за 6 часов. Первый насос, работая один, может откачать эту воду за 15 часов. За сколько часов  сможет откачать воду из резервуара  второй насос, если будет работать только он?
Решение.

	
	Время
	Работа
	Производительность

	1 насос
	        15 часов
	       

        1
	           
                    

	2 насос
	           ? часов.
	
	                   
      

	Вместе
	           6 часов
	
	  +   = .



Ученикам задаются наводящие вопросы:
 - Чему равна вся работа? 
- Что можно вычислить  по заданной работе и времени 1 насоса?
- За что возьмем время второго насоса? 
- Можно найти производительность второго насоса?
- Что означает 6 часов?
- Чему равна общая производительность?
Отвечая на наводящие вопросы, заполняется таблица ( красный цвет).
Находят общую производительность   +   =  , затем выводят  общую производительность и составляют уравнение  = . Решая  уравнение, находят    х = 10. Ответ: За 10 часов  сможет откачать воду второй насос из резервуара.
Решая задачи, ученики приобретают новые математические знания, готовятся к практической деятельности. Поэтому важно, чтобы учитель имел глубокие  представления о текстовой задаче, о ее структуре, умел решать такие задачи  различными способами.  Рассмотрим способ построения графика – схемы          в задаче № 217.                                                                                                                После реконструкции  автомобильного завода  годовой выпуск автомобилей увеличился на 22%. Сколько автомобилей в год стал выпускать  завод, если до этого он выпускал 1 280 000 автомобилей в год?                                                                                                                                    Решение. Построим график - схему.
                                         100%                                           22%

                1 280 000 автомобилей

                                                    ? автомобилей
 Вычислим количество автомобилей на 1 % = 1 280 000 : 100% = 1 2800 .
А затем найдем количество автомобилей на 122%, 1 2800 ∙ 122% = 1 561 600. Ответ: 1 561600  автомобилей  стал выпускать завод после реконструкции.
После изучения темы  « Решение  уравнений первой степени», необходимо давать текстовые задачи с неизвестными, используя не только таблицы, но и графики или диаграммы. Например,   задача № 597.                                              У двух братьев поровну  орехов. Если старший брат  отдаст младшему 10 орехов, то орехов у него станет  в 5 раз меньше, чем у младшего. Сколько орехов у каждого брата?   Решение. Начертим  диаграмму:
	
	



	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Обозначим количество орехов у братьев за  х, стало у 1 брата х - 10, у 2 брата –   х +10.  По диаграмме видно, что у второго брата в 5 раз больше. Определяем, каким образом нам нужно уравнять , а мы составляем уравнение, синюю и красную диаграммы. Составляем уравнение: ( х – 10)∙ 5 = х + 10, решая его,  находим корень х = 15.  У братьев было по 15 орехов, а в конце обмена получилось 5 и 25 орехов у каждого брата. Красочность диаграмм помогает анализировать каждый этап вычисления задачи, ведет к пониманию и дает подсказку для дальнейшего решения.
Более сложная  на вид  задача № 761, но сопоставляя с решением предыдущей, ребята находят общее и приходят к решению  уравнения.  В этом случае можно использовать схему, диаграмму или  таблицу, что для них удобнее.
В двух корзинах лежало 84 яблока. Когда из первой корзины  переложили во вторую  15 яблок, то во второй корзине  яблок оказалось  в 3 раза больше, чем в первой. Сколько яблок было  в каждой корзине  до перекладывания? Решение.
	
	Было
	Стало

	1 корзина    84 яблока.
2 корзина
	        х ?
	   х - 15

	
	   84 – х   ?
	  84 – х + 15


       
 
Читая условие задачи,  дети заполняют  таблицу. Затем рисуют круги:   один больше, другой меньше и определяют во сколько раз больше или меньше и составляют равенство, т. е. уравнение. ( х -15)∙ 3 = 84 – х + 15, решая это уравнение, находят  его корень х = 36.  Подставляя искомое значение в таблицу, дети определяют количество яблок в 1 корзине, а затем  84 – 36=48 яблок во 2 корзине.   Ответ: 36 и 48 яблок.
Изучив тему « Решение задач с помощью пропорций» желательно вернуться к  решенным задачам   вида: № 330, № 284 и решить, используя пропорцию.       В заданиях:   В – 1 итоговой аттестации  в большинстве случаев рассматриваются текстовые задачи с применением пропорции, поэтому желательно начинать готовить ребят к экзаменам с 6 класса. На задачах с использованием пропорции дети  испытывают трудности понятий прямо пропорциональной  зависимости и обратно пропорциональной,   поэтому необходимо рассмотреть более   подробно отличие этих понятий и только затем подходить к оформлению  и краткой записи задачи.                       Свойство прямо пропорциональных величин:   если две величины  прямо пропорциональны, то отношение соответствующих значений этих величин равно  одному и тому же числу, т. е.   = k ,  k  
Свойство  обратно пропорциональных  величин: если две величины   обратно пропорциональны, то  при увеличении    (уменьшении)  первой величины  в несколько раз, во столько же раз уменьшается ( увеличивается) вторая величина, т. е.   .      =   ,  k        Методические приемы при решении такого типа заданий таких особенных не потребуется. Для примера  рассмотрим задачу № 1054.                                                                                                                      На изготовление12 костюмов  требуется 49,8 м ткани. Сколько  таких же костюмов  можно сшить  из 74,7 м той же ткани?                                             Решение.  По данной теме задача первая, следовательно,   более подробно остановиться на  ее решении, рассмотрев все подходы.
-  О каких величинах идет речь в задаче?
- Есть ли среди них пропорциональные  или обратно пропорциональные величины?
- Что неизвестное? Обозначьте количество костюмов за х, которые должны пошиты из 74,7 м ткани.
- Составьте пропорцию.  Покажите стрелками зависимость и решите  полученное уравнение. 
-  Ответьте на вопрос задачи.
Краткая запись:     12 костюмов -  49,8м;
                                   х  костюмов  -   74,7 м.                                                                        Определяем прямо пропорциональную зависимость  и   переходим  к пропорции:     =   .   Решая ее, получим   х =18.  Ответ: 18 костюмов.
На этом же уроке желательно также подробно рассмотреть задачу  № 1055. Для погрузки  нефти нужно 35 цистерн емкостью 60 м3 каждая. Однако на железной дороге  оказались только цистерны  емкостью 70 м3. Сколько таких цистерн потребуется для погрузки того же количества нефти? Решение. Ребята, ответьте на вопросы и выполните задания.
- О каких величинах идет речь в задаче? 
-  Есть ли среди них пропорциональные  или обратно пропорциональные величины?
- Что неизвестно в задаче?
- Обозначьте искомое число цистерн за  х. и составьте  пропорцию.                                       Не забудьте показать стрелками зависимость.
  Краткая запись:         35 цистерн  -   60 м3;
                                          х цистерн    -   70 м3.
Определяем обратно пропорциональную зависимость, составляем пропорцию:    =   . Неизвестное равно 30. Ответ: 30 цистерн.
Заканчивая разбор методических  находок, подходов   в решении текстовых задач, предлагаю:
-  Перед началом  учебного года каждый учитель должен внимательно  изучить, насколько знаком материал задач, приведенных в учебнике математики;
- Дети понимают ли смысл прочитанного из условия задачи,  имеет ли данный материал соприкосновение с личным опытом ребенка;
 - Каким будет творческий уровень подготовки детей в подходе решения задач, полностью зависит  от  деятельности учителя, от его объяснений и  наводящих вопросов,  от  дополнительных  упражнений, выполняемых учениками, от  коллективных  обсуждений  результатов их самостоятельной работы.
 

Количество орехов у братьев.
1 брат	15	5	2 брат	15	25	12
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